



# Герою, маршалу, земляку

► Год Покрышкина



Сегодня в нашей области пройдёт необычный праздник. Его пока нет в общегосударственном календаре, но здесь дату помнят. В этот день ровно сто лет назад родился наш великий земляк Александр Иванович Покрышкин. Трижды герой Советского Союза, маршал авиации, в годы Великой Отечественной войны ставший не только грозой для немецких асов, но и разработчиком новой тактики ведения воздушного боя.

Нынешний год в области объявлен годом А. И. Покрышкина. А в сам день юбилея пройдут большие торжества с обширной культурной и мемориальной программой.

Подготовка праздника, как и сам комплекс мероприятий года А. И. Покрышкина стал экзаменом для всех органов власти в регионе. - делится заместитель губернатора Новосибирской области Кирилл Колончин, возглавляющий штаб по организации торжеств. - Задействованы практически все министерства и ведомства областного правительства, подразделения мэрии Новосибирска. В районах области проходят мероприятия, посвящённые нашему легендарному земляку, и там органы местной власти также «сдают экзамен» на умение организовывать и проводить памятные мероприятия такого уровня.

Опыт не лишней - впереди 70-летие Великой Победы, и торжества в 2015 году будут очень масштабные. Важно отметить, что в нашей области никто другой не почтён таким уважением земляков как Александр Иванович. Достаточно привести пример: памятников маршалу Покрышкину в Новосибирске два... Но юбилейный год стал особым в ряду мемориальных мероприятий посвящённых маршалу.

Кульминацией торжеств 6 марта в Новосибирске станет праздничный салют, а в течение дня будут открыты сразу несколько фотовыставок, состоится концерт в оперном театре, на главпочтамте в торжественной обстановке пройдёт гашение юбилейной почтовой продукции (марки, карточки, открытки). Также состоится Всероссийская общественная конференция, посвящённая маршалу Покрышкину... И, конечно же, почётные гости возложат цветы к памятнику А. И. По-

крышкину, - приоткрыл план торжеств Кирилл Колончин.

Одним днём памятные мероприятия не исчерпываются. Уже заработала «Электронная библиотека маршала А. И. Покрышкина», в которой в свободном доступе представлены кино- фото- архивы, биографические сведения, книги А. И. Покрышкина и другие полезные материалы. Ресурс доступен по адресу в сети Интернет: <http://pokryshkin.ngonb.ru/jspui/> или <http://pokryshkin-100.rф>. Библиотека адресована широкой общественности, но больше всего она окажется полезна учащимся при подготовке сочинений и рефератов, педагогам при разработке планов уроков и внеклассных занятий. Создатели ресурса постоянно пополняют его архивы.

Уже вышли книги, буклеты, плакаты и DVD-диски с материалами о прославленном маршале. В Новосибирске на городские автобусы наклеены постеры, посвящённые юбилею А. И. Покрышкина... В образовательных учреждениях проходят викторины и конференции, посвящённые маршалу.

Весь комплекс мероприятий, которые запланированы в юбилейный год, потребовал чёткого взаимодействия между органами власти различного уровня и общественными объединениями, - рассказывает Кирилл Колончин.

Каждое из областных министерств и ведомств проработало свою часть программы, общественные объединения внесли очень интересные предложения по наполнению мероприятий, местные органы власти и подведомственные учреждения отработали свою часть. Взаимодействие получилось. Осо-

\*\*\*  
- Поистине звёздной стала для Покрышкина весна 1943 года - воздушное сражение на Кубани. По концентрации самолётов и плотности воздушных боёв Кубанское сражение было самым напряжённым за всю войну: за два месяца здесь сбили более восьмиста немецких самолётов. Именно здесь проявились недюжинные способности Покрышкина как лётчика-истребителя. Он первым широко использовал боевой порядок под названием «Кубанская этажерка» и способствовал его внедрению во все подразделения истребительной авиации СССР.

Он разработал и внедрил также и другие элементы воздушного боя, такие как выход из-под удара противника на вираже нисходящей «бочкой» с потерей скорости. Заезавший враг проскакивал мимо цели и оказывался в прицеле. «Ищи противника, — учил Покрышкин. — Не он тебя, а ты его должен найти. Внезапность и инициатива — это победа. Атакуй смело, решительно. Маневрируй так, чтобы обмануть, перехитрить врага. Если не сбил — сорви его замысел. Этим ты уже достигнешь многого».

бенно хочу отметить участие министерства социального развития, министерства культуры, департамента общественно-политических связей и управления по делам молодёжи, мэрии, ветеранских и молодёжных общественных организаций. Отдельно важно отметить активность представителей фонда маршала Покрышкина. Их настойчивость в работе по увековечиванию памяти нашего легендарного земляка приносит свои плоды, - резюмировал заместитель губернатора Кирилл Колончин.

## В его честь

В десятках городов и сёл именем Покрышкина названы улицы, школы. В Новосибирске вот уже более полувека с гордостью смотрит на родной город бронзовый бюст-монумент прославленного лётчика (был установлен 6 ноября 1949 г.). Работу над проектом памятника выполнил известный скульптор, лауреат Государственной премии СССР М. Манизер.

В марте 1998 г. в ПТУ № 2 (где в юности учился Покрышкин) открылся музей нашего земляка. В декабре 2000 г. в Новосибирске была открыта 11-я станция метро имени маршала Покрышкина. В начале 2001 г. в Новосибирск был приглашён сын трижды Героя - Александр Александрович Покрышкин. В торжественной обстановке ему был вручён удивительный документ: свидетельство о том, что в канун нового столетия Александр Иванович признан благодарными земляками «Гражданином XX века Новосибирской области».

А в самый канун праздника 60-летия Победы (8 мая 2005 г.) на главной площади левобережья, площади имени К. Маркса, был торжественно открыт памятник знаменитому лётчику в полный богатырский рост: на гранитном постаменте шестиметровый бронзовый монумент работы скульптора Михаила Переяславца.

22 июня 2006 г. в День памяти и скорби, по инициативе Новосибирс-

кой службы спасения (СПАС 001), Союза ветеранов Афганистана и сибирского казачества на здании сохранившейся маленькой деревянной церкви (в которой крестили будущего лётчика) была открыта памятная мемориальная доска.

Имя трижды Героя не забывают и на Украине, за которую А. И. Покрышкин воевал: оно присвоено Запорожскому авиационному училищу лётчиков ДОСААФ и Киевскому высшему инженерному радиотехническому училищу ПВС.

И далеко от Сибири воды мировой Атлантики бороздит дизель-электроход «Александр Покрышкин», приписанный к Новороссийскому морскому пароходству.

Открытая сотрудниками Крымской астрофизической обсерватории малая планета названа в честь героя — «Покрышкин».

...В самой западной области России - Калининградской - дислоцируется родной для легендарного лётчика 16-й гвардейский Сандомирский истребительный авиационный полк им. маршала авиации А. И. Покрышкина... Как гласит надпись на одном из редутов батареи Раевского в музее-панораме «Бородинская битва»: «Всё тленно, всё переменено, только доблесть бессмертна».



Александр Иванович с семьёй в Новосибирске.

## “По волнам памяти”

Под таким названием в Набережной средней школе прошёл праздник, посвящённый 70-летию Сталинградской битвы.

Директор школы Галина Николаевна Дудкина поздравила всех собравшихся с юбилейной датой и отдельное спасибо сказала почётным гостям. Ведь кроме ребят и учителей, сюда пришли: участник Великой Отечественной войны Фёдор Ильич Дроздов, труженица тыла, солдатская вдова Татьяна Григорьевна Журавлёва, труженица тыла Мария Александровна Журавлёва, а также ветераны труда, дети войны Мария Степановна Кердоль, Павел Андреевич Матвейчук и Николай Алексеевич Мосин. Каждый из них может вспомнить и поведать много интересного. Ведь жизненный путь этих людей — живая история нашей Родины.

Преподаватель истории Надежда Александровна Ткаченко рассказала о том, каким переломным моментом стала Сталинградская битва в Великой Отечественной войне, с каким мужеством и героизмом сражались за освобождение города на Волге советские воины, в частности, сибиряки.

В зале звучит песня «Священная война». Раздаётся голос Юрия Левитана с его сводками от советского информбюро. На экране один за другим мелькают кадры военной кинохроники, рассказывающие о героических днях боёв под Сталинградом. Затем небольшой фильм о герое войны, участнике Сталинградской битвы Пётре Гавриловиче Ме-

лешенко, который и сегодня живёт в Набережном. По состоянию здоровья он не смог прийти на праздник. Но его не забывают: школьники сходили к нему домой, поздравили. А ещё приезжали к Петру Гавриловичу представители районной администрации. Тоже с поздравлениями и подарками. Кавалер двух орденов Красной Звезды, двух орденов Великой Отечественной войны Пётр Гаврилович Мелешенко ещё награждён медалями «За оборону Сталинграда», «За отвагу», «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина». Он дважды был ранен, лежал в госпитале, а после лечения опять был на передовой. Войну сибиряк закончил в Берлине, где и встретил День Победы.

Взрослые и ребята слушали рассказ солдата Великой Отече-

## Никто не забыт, ничто не забыто

ственной войны Фёдора Ильича Дроздова. Он воевал на Северном фронте, был военным связистом. Войну закончил под далёкой Норвегией. Пётр Ильич Дроздов награждён орденами Красной Звезды и Великой Отечественной войны, а также медалями «За боевые заслуги», «За оборону советского Заполярья», «За победу над Германией».

Почётных гостей поздравили школьники. Девятиклассник Вадим Ряднов исполнил песню «Не хочу умирать на закате». А его одноклассница Таня Муратова выступила с известной песней «Журавли». Ещё одна солистка Алёна Авхимович исполнила песню о Родине.

При школе действует объединение дополнительного образования ребят под названием «Радуга», руководит которым учитель русского языка и литературы Тамара Николаевна Манько. Его воспитанники

поставили сценку из поэмы Александра Твардовского «Василий Тёркин». Юные артисты очень старались, и всё у них получилось здорово.

Мальчики из четвёртого класса прочитали литературный монтаж (все они посещают объединение дополнительного образования «Родничок» под руководством Елены Алексеевны Плотниковой) и исполнили песню «Бравые солдаты».

А завершил концертную программу прославленный дуэт солистов образцового фольклорного ансамбля «Любава» в составе Ирины Шуликовой и Надежды Копыловой, которые не раз становились дипломантами и лауреатами самых разных конкурсов и выступлений. Песня под названием «Русская» в исполнении талантливых девушек звучала величаво и торжественно, придавая особую красоту празднику.

Татьяна ВАСИЛЬЕВА.